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2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

NZiel der Wachstumstheorie
‘ Erklarung des langfristigen realen Wachstums des BIP

NWas muss ein brauchbare Wachstumstheorie
kdnnen?

* Sie muss z.B. die beobachtbaren Unterschiede im
langfristigen BIP-Wachstum von verschiedenen Landern
erklaren konnen.
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2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

N Die neoklassische Wachstumstheorie von Solow/Swan:

‘ Stark vereinfachtes Modell einer Volkswirtschaft:

- Modellstruktur identisch mit neoklassischem
Makromodell (vgl. AU 2.1.).

- Wahrend aber im neoklassischen Makromodell nur das
Geschehen innerhalb einer Periode betrachtet wird
(=statisches Modell), wird im Solow/Swan-Modell die
Entwicklung der Volkswirtschaft iber mehrere Perioden
hinweg betrachtet (=dynamisches Modell).

2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

NDer Grundgedanke der Theorie von Solow/Swan (1):

‘ Das BIP eines Landes wachst, wenn es dem Land
gelingt, Produktionsfaktoren zu akkumulieren.

* Akkumulierbare Produktionsfaktoren sind solche, die
bei der Produktion von Gutern nicht vollstandig
verbraucht werden:

- Sachkapital (Maschinen, Produktionsgebéaude)

- Humankapital (Wissen und Fahigkeiten von Menschen)

- Technisches Wissen

- Offentliche Giiter wie Rechtssicherheit, innere & duRere
Sicherheit, Verkehrsinfrastruktur etc.

* Zur Vereinfachung wird die Theorie zun&achst anhand
der Akkumulation von Sachkapital erlautert.



2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

NDer Grundgedanke der Theorie von Solow/Swan (2):

Unternehmen produzieren bei vollkommenem Wetthewerb mit
Hilfe der Produktionsfaktoren Arbeit und Sachkapital das BIP.

‘ Die Produktionsfaktoren gehtéren den Haushalten, die daftr
eine Entlohnung von den Unternehmen erhalten (L6hne und
Zinszahlungen), die sich insgesamt auf das BIP aufsummiert.

‘ Die Haushalte treffen dann die Entscheidung, wie viel von
diesem BIP sie konsumieren und wie viel sie sparen wollen.

Was die Haushalte sparen, bieten sie den Unternehmen auf
dem Kapitalmarkt als Kredit an.

Die Unternehmen finanzieren mit diesem Kredit neue
Sachkapitalinvestitionen.

Das Modell lasst sich sehr einfach als Kreislaufmodell
darstellen:

Das Grundprinzip der neoklassischen Wachstumstheorie
Das Solow-Swan Modell
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Das Grundprinzip der neoklassischen Wachstumstheorie
Das Solow-Swan Modell

< 2. Periode
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Das Grundprinzip der neoklassischen Wachstumstheorie
Das Solow - Swan Modell
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Das Grundprinzip der neoklassischen Wachstumstheorie
Das Solow - Swan Modell

NDer Wachstumserfolg nach 3 Perioden:
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@Wachstum
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Das Grundprinzip der neoklassischen Wachstumstheorie
Das Solow - Swan Modell

Y = f(A,B,P,L,H,Kt)| (-\

Kiq =K+ =K " |

)

Kapitalakkumulation

Zahlungen fir

Zahlungen fur Konsum
Faktordienste *
C.=(1-s)"Y. i > K * |
A
St = It

Sy=s*Y, mit O<s<1




2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

NWie lange wéchst das BIP?
= Wie lange wéchst der Kapitalstock?

NSolange die Investitionen (das was zum Kapitalstock
hinzukommt) grof3er sind als die Abschreibungen (=
der Verschleil3 von Produktionsanlagen):

Kooy = K, +®@ (vgl. AU 2.1., F. 28)

=> K1 > K¢

NDa die Investitionen gleich den Ersparnissen der
Haushalte sind, kann man auch sagen, dass eine
Volkswirtschaft solange wachst, wie die Ersparnisse
groer sind als die Abschreibungen.

-15-

Das Grundprinzip der neoklassischen Wachstumstheorie
Das Solow - Swan Modell
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2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

N Steady State:

‘* Das Solow/Swan Modell impliziert also, dass eine
Volkswirtschaft nicht unendlich wachst, sondern
irgendwann einen Zustand erreicht, in dem sie weder
wachst noch schrumpft (=Steady State)

* Wann dieser Zustand erreicht wird, hangt einerseits
von der Hohe der Ersparnis ab, andererseits von der
Hbhe der Abschreibungsrate ab.

* Je hoher die jahrliche Ersparnis und je niedriger die
jahrlichen Abschreibungen, desto héher ist der Steady
State Kapitalstock.

-17 -
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2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

NGrafische Darstellung des Solow/Swan-Modells:

* Zur Vereinfachung der grafischen Darstellung wird
angenommen, dass die Haushalte immer einen festen
Prozentsatz ihres Einkommens sparen:

Ersparnisse; = Sparquote * Einkommen;

‘ Beispiel: Bei einer Sparquote von 10% (s = 0,1) und einem
Einkommen von 100 000 € (= Y) betragen die Ersparnisse
10000 € (s*Y =0,1*100 000 = 10 000).

‘ Empirisch gesehen liegen die langfristigen Sparquoten der

meisten Lander in einem Bereich von 5% - 15%.

Deutschland hat durchschnittliche Sparquote von ca. 11%.
-18 -



2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

Y

2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften

Die Sparquote

2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
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2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

Y Y(A,B,P,L,H,K)

-21 -

2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

NWas machen die Haushalte mit ihren Ersparnissen?
‘ Sie bieten sie auf dem Kapitalmarkt an.

NWer fragt die Ersparnisse der Haushalte nach?
‘ Die Unternehmen

NWer sorgt dafiir, dass die angebotenen Ersparnisse
gleich den nachgefragten Ersparnissen sind?
‘ Der Zins (= Preis flr Ersparnisse)

-22 -



Der Kapitalmarkt

= s*Y

\ Angebotsiuberschuss => Zins sinkt

N

~1(i.K)

Nachfrageliberschuss => Zins steigt

|
s

I, S
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Der Kapitalmarkt

S

=s*Y

Der Zinssatz sorgt also als

~Marktpreis fur Kredite" fir den

Ausgleich von Angebot und

Nachfrage, so dass die

Investitionen immer genau so

hoch sind wie die Ersparnis

S=s*Y = I(i,K)

~1(i.K)
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2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

N Der Marktmechanismus auf dem Kapitalmarkt sorgt dafir,
dass die Investitionen immer genau so hoch sind wie die
Ersparnisse.

N Wir kénnen deshalb im Folgenden davon ausgehen, dass
die Investitionen immer gleich den Ersparnissen sind.

N Es gilt also immer:
S(Y) = I(i)

-25-
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2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

Y | [ ] " Y(AB,PLHK)

K* = Verschlei3 des
Kapitalstocks pro Periode

=> =5/7 =71% = Abreibungsrate

K

~
7 - 26 -
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2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

Bis zu welchem Punkt wéachst das
BIP dieser Volkswirtschaft wenn
der Kapitalstock bei K, liegt?

| Y(AB,P.LHK)

K*

S=s*Y=1

-27 -
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" Y(A,B,P,L,H,K)
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Y | [ ] | Y(ABPLHK)

K*

S =s*Y=1
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2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

Y [ ] T T ] " Y(ABPLH,K)

K*

Ye-o--r- - al |1 — S=stY=I

Ky K1 Keg -30-



2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

Y | [ ] | Y(ABPLHK)

S =s*Y=1

Kira = Kiz 7 Ky

t Kt+1 Kt+2 Kt+2 -31-
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Y | ] " Y(ABJPL,H,K)
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| Y(ABPLHK)

t Kt+1 Kt+2 Kt+3 Kt+4 KHA -33-

2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

N Wenn die Ersparnisbildung gréRer ist als der Verschlei?
des Kapitalstocks, wachst der Kapitalstock weiter an.

N Dadurch wachst auch das BIP und der Konsum weiter
an.

Si=L>K*[[|=> K, -K =, -K,*[[>0
U
Kt+1>Kt

V
YT=YKTLT

-34-



2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

Y Y(A,B,P,L,H,K)
Y* N Rt e e T B B B L N T e LR R
PSS i i
O g A i N [ e
t+1
Y, ~m———=

S*Y(AB,P,L,H,K)= |

K =K =0
> I*t:Kt* \

Steady
State!
P4
v / / {K*t K
Kt+1 Kt+2 Kt+3 Kt+4 -35-

2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

N Wenn die Ersparnisbildung schlieRlich gleich dem
Verschleil3 des Kapitalstocks ist, bleibt der Kapitalstock
konstant.

N Dadurch bleibt auch das BIP und der Konsum konstant.
Die Volkswirtschaft hat ihr ,Steady State” erreicht.

S, =l =K *||=> Kt+1_Kt:|t_Kt*D:0

1l
V

K, =K., = konstant
U

Y =Y(K,L)=konstant

-36 -



2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

N Bisher wurden zur Vereinfachung nur die Produk-
tionsfaktoren Arbeit und Kapital beriicksichtigt.

N Empirische Untersuchungen zeigen, dass aber auch
andere Faktoren einen starken Einfluss auf das Wachstum
haben:

Y, =f(K,,B,L,H,P,A)

‘ K;= physisches Kapital (akkumulierbar)
* L = physische Arbeit
* H = Humankapital (akkumulierbar)
* P = offentliche Guter (akkumulierbar)
* A =technisches Wissen (akkumulierbar)
‘ B =Boden
.37-
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2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

NPhysisches Kapital (K,):

‘ Bestand an Maschinen und Bauten, die zur Produktion von
Gutern verwendet werden. Es sind ,produzierte” (derivative)
Produktionsfaktoren.

‘* Da physisches Kapital dauerhaft ist, d.h. bei seinem Einsatz
wahrend eines Jahres nicht véllig verschlissen wird, kann es
i.d.R. Uber mehrere Jahre hin verwendet werden. Die
Summe des uber die Jahre angesammelten (akkumulierten)
physischen Kapitals (Maschinen, Produktionsanlagen, Im-
mobilien, Software etc. ) ist der Kapitalstock eines Landes.

‘ Der Kapitalstock zu Beginn eines bestimmten Jahres wird
berechnet, indem zu dem bereits existierenden Kapitalstock
des Vorjahres die Bruttoinvestitionen des Vorjahres
hinzuaddiert und die Abschreibungen (= geschéatzter
physischer Verschleil? von Maschinen und Gebauden)

subtrahiert werden.
- 38 -
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2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

NMenschliche Arbeit besteht aus zwei Komponenten:
* Physische Arbeit (L)

(auch ,Roharbeit*) bezeichnet die kérperliche Arbeitskraft, die
jeder Mensch auch ohne Schulausbildung besitzt. Ein
einzelner Mensch kann seine physische Arbeitskraft nicht
wesentlich erhéhen. Akkumulation physischer Arbeitskraft
findet deshalb nur durch Bevélkerungswachstum statt.

* Humankapital (H)

bezeichnet die Fahigkeiten und das Wissen eines Menschen.
Beides kann durch Training und Lernen erhéht werden.
Humankapital ist deshalb — wie physisches Kapital —
akkumulierbar. Die Héhe des Humankapitalstocks eines
Landes hangt von der Qualitat der Berufs- und Schulaus-
bildung seiner Arbeitskrafte ab.

- 40 -



2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

NTechnisches Wissen (A):

‘ bezeichnet das fir die Produktion von Gitern und
Dienstleistungen notwendige naturwissenschaftliche
Wissen.

* Technisches Wissen ist akkumulierbar.

* Im Gegensatz zu anderen Produktionsfaktoren ist
technisches Wissen nicht materiell greifbar.

‘ Ist in den Produktionsanlagen ,gespeichert".

-41 -
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2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

NBoden (B):

* Unter Boden werden samtliche natiirlichen Ressourcen
eines Landes zusammengefasst. Unter den nattrlichen
Ressourcen versteht man die Produktionsfaktoren, die in
der Natur vorgefunden werden: Land, Gewasser, Mineralien,
fossile Brennstoffe, Metalle etc. Sie kbnnen aber i.d.R. nie
so, wie sie in der Natur vorkommen, in der Produktion
eingesetzt werden, sondern missen abgebaut, transportiert
und weiterverarbeitet werden.

* Allgemein unterscheidet man zwischen erneuerbaren (Wald,
Wasserqualitat, Sonnenenergie) und nicht erneuerbaren Pro-
duktionsfaktoren (fossile Brennstoffe, Metalle, Mineralien).

* Wir werden in Abschnitt 4.2., wo wir verschiedene
wirtschaftspolitische Konzepte fir ein ,nachhaltiges” Steady
State einer Volkswirtschaft zurtickkommen, diese
Unterscheidung noch einmal aufgreifen.

42 -



2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

N Offentliche Giiter (P)

sind die fir das Funktionieren einer Volkswirtschaft notwendigen
Guter, die von Markten nicht zur Verfligung gestellt werden, weil
Nichtzahler nicht vom Konsum dieser Giiter ausgeschlossen
werden kdnnen oder weil der Staat sich die Produktion vorbehélt.
‘ Das sind vor allem folgende Giter:
- Rechtsicherheit / Innere Sicherheit
- Landesverteidigung
- Verkehrs- und Kommunikationsinfrastruktur
- Katastrophenschutz
- Bildungsinfrastruktur
‘* Da vergleichsweise schwer messbar, wurden diese Faktoren lange
Zeit von der Wachstumstheorie vernachlassigt. Empirische

Untersuchungen weisen aber auf eine grof3e Bedeutung fir den

langfristigen Wachstumserfolg von Volkswirtschaften hin.
-43 -
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2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

NWas passiert mit dem Kapitalstock, wenn der
Bestand der anderen Produktionsfaktoren wachst?

YTzf(K, B L H P, AT)

I
V
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2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

Y Y(A1,B,P,LH,K)
K*
v — — il || 1
rimareffekt Y(Ay.B,P.L,H,K)

<
H>(-
|
1
1
I
1
1
—T—>
I

'S (Ag,BPLH,K)= |

K*, K
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Y [ ] " Y(A4,B,PLH,K)

K*
Y(A,.B,P.L,H,K)

T s*Y(A,,B,PLH,K)= I

S*Y(Ao,B,PLH,K)= |
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2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

% Y(A{,B,PL,H,K)
| K*
. _— ,//
Y, mmmmmm = e
S ~
/
YH === ../,/_ " /; s*Y(A,,B,P,L,H,K)
/ 1
sy
l/ 4/
/ A
/Ny !
- | _
K*, K
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Y Y(Al, ’;P L!H!K)
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" ,//
| e Rl s il e bl e
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2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften

2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

Y(A;,B,PLH,K)
K*

S*Y(A,,B,P.LH.K)
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2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

Y
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2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

NEin Anstieg eines anderen Produktionsfaktors fiihrt
also zum Wachstum des Kapitalstocks und einem
neuen Steady State—Niveau des BIPs:

TEf(K B L H P, Aff

=>

s*Y,=S,=I,[4

K, * |

A4

I
\Y

Kl+1_Kl:|t_Kt*D>o

I
\Y

I
V

Y T:f(B,P,L,H,K

1\
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2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

@YEBPLEX)

Welche Faktoren
bestimmen die Hohe
des langfristigen
Gleichgewicht-BIPs?

K
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2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

NZusammenfassung:

‘* Das Solow/Swan-Modell erklart, welche Faktoren
langfristig das Wachstum des BIP bestimmen.

-Hauptfaktor: Akkumulation von Produktionsfaktoren:
o Sachkapital
o Humankapital
o Technisches Wissen
o Offentliche Gliter...

“ Wenn das Solow/Swan-Modell, die Realitat
einigermal3en richtig beschreibt, erhéhen all diese
Faktoren also das BIP.

-53-

2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

N Wie realistisch ist das Solow-Swan Modell?

N Wie kann man uberpriifen, ob ein Modell trotz seiner
Vereinfachungen realistisch ist?
‘* Das Solow-Swan Modell erklart eine empirisch beobachtbare

Variable (das BIP) in Anhangigkeit von anderen empirisch
beobachtbaren Variablen (Sparquote, Faktorausstattung...).

‘* Das Solow-Swan Modell behauptet also einen Zu-
sammenhang zwischen beobachtbaren Variablen. Diese Art
von Behauptung nennt man ,empirische Hypothese*

N Man kann durch Vergleich mit realen Daten feststellen,
ob eine empirische Hypothese falsch ist.

-54 -
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2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

N Bei einer Uberpriifung der empirischen Hypothese des Solow-
Swan Modells muss man berucksichtigen, dass wir nicht
W(ijssen_, ﬁb ein Land in seinem Steady-State Gleichgewicht ist
oder nicht.

N Deshalb muss man die Hypothese so formulieren, dass sie
auch aul3erhalb des Steady-State gilt.

N Man erhalt dann folgende Gleichung:
|In(yi,t) =by —b; *In(; +_ni)+b2 *In(sk,i)+b3 *In(sh,i)+b4 *In(yi,o )|

717 1T 7 1

Pro- Abschrei- Bevélkerungs- Investitionsquote Investitionsquote Pro-Kopf BIP in
Kopf  pbungsrate  wachstum Sachkapital ~ Humankaptial  Basisperiode
BIP

N Die rechts vom Gleichheitszeichen stehenden Variablen
nennt man ,erklarende Variablen®, weil das Solow-Swan
‘Modell behauptet, dass diese Variablen y;, erklaren. - 56 -
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2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

N Man kann mit einem statistischen Verfahren (OLS-Regression) ver-
suchen, Werte fir die b;-Koeffizienten zu finden, die die Abwei-
chungen zwischen den tatsachlichen Werten von y;, und den aus der
Gleichung nach Einsétzen der erklarenden Variablen resultierenden
Werte von y;, minimieren. Wenn dies nicht gelingt, muss man die
Hypothese verwerfen, dass der von der Theorie behauptete Zusam-
menhang zwischen y;, und den erklarenden Variablen besteht.

N Eine OLS-Regression firr 74 Lander von 1960-1985 ergibt folgende
Ergebnisse:

|In(yt) =16-0,9*In(8+n;)+0,7*In(s;)+0,2*In(sp,;)+0,7 *In(yp)

N Die statistischen PriifmaRe zeigen, dass b,-Werte existieren, die
obige Bedingung mit relativ hoher statistischer Wahrscheinlichkeit
erfullen.

N Das R2-MaR zeigt, dass die Gleichung ,89% der beobachtbaren
Varianz" des Pro-Kopf BIP dieser 74 Lander ,erklart".
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2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

N Ergebnis dieser Uberprifung:

Das Solow-Swan Modell kann also einen Grof3teil des
unterschiedlichen Wachstumserfolgs von Landern erklaren.

Es fallt aber auf, dass der geschatzte Wert der Konstanten by mit
1,6 im Vergleich zu anderen Koeffizienten sehr grof3 ist.
Demnach gibt es einen einflussstarken Faktor zu geben, der das
Wachstum aller Landern relativ gleichmafig beeinflusst.

Vieles spricht dafiir, dass dieser Faktor das Wachstum des
technischen Wissens ist.

Das Solow-Swan Modell ist nicht in der Lage das Wachstum
dieses Faktors zu erklaren.

In den achtziger Jahren wurde deshalb eine ,Neue
Wachstumstheorie* entwickelt, die eine Erklarung fiir das
Wachstum des technischen Fortschritts bietet.

Durch die empirische Uberpriifung einer Theorie, kann man also
ihre Schwachen erkennen und versuchen die Theorie zu
verbessern.
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2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft

NFolgende Schaubilder illustrieren noch einmal
den starken Einfluss des Kapitalstocks auf
das BIP-Wachstum:

.................. -59 -




Quelle: AMECO-Datenbank der EU-
Prot. . Rainer Maurer Kommission eigene Berechnungen61 -

* With a production function of the form y = A 1'%, it is straightforward to show that

1 @
log A+

5 k
""‘hj “T-a T—a %)

Using the assumption that A is the same across countries, removing means and setting a = 2/3 gives the

ship described in the text 62
Prof. Dr. Rainer Maurer - -
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2.2. Lehrmeinungen zur Nachhaltigkeit von Steady States
2.2.1. Steady States und erschopfbare Ressourcen

pral

Das "steady state" einer Volkswirtschaft, wie im vorangegangen
Abschnitt hergeleitet, ist ein Zustand, in dem das BIP weder wachst
noch schrumpft im Zeitverlauf.

In dieser Version des Solow-Swan Models ist das moglich weil das
Problem erschopfbarer Ressourcen vernachlassigt wurde.

Es wurde implizit unterstellt, dass alle Produktionsfaktoren entweder

1. die Eigenschaft einer "erneuerbaren Ressource" haben, d.h. sie
reproduzieren sich in jeder Produktionsperiode von selbst, oder
2. wie der Produktionsfaktor "Sachkapital" in gewissem Umfang in

jeder Periode verschlissen werden ("Abschreibungen"), aber
dieser Verschleil3 in jeder Periode durch Investitionen ersetzt wird.

pral

pral

N Diese Version des Solow-Swan Models vernachlassigt also das
Problem "erschopfbarer" Ressourcen, d.h. Produktionsfaktoren, die
sich nicht reproduzieren und/oder deren Verschleil3 nicht ersetzt
werden kann durch Investitionsguter, z.B. fossile Brennstoffe, Metalle,
Mineralien...

N Es ist klar, dass bei Beriicksichtigung erschépfbarer Ressourcen, die
fur die Produktion von BIP notwendig sind, das Erreichen eines
dauerhaften "Steady State" weitaus schwieriger werden kann. 64

M



N Eine nitzliche Neueinteilung der Produktionsfaktoren:

¥
Akkumulierbare Produktion-
sfaktoren, die mit anderen Erneuerbare Erschopfbare
Produktionsfaktoren produ- Ressourcen: Ressourcen:
ziert werden:

T ! ¥

(K = Sachkapital

A = Technologisches
Wissen

H = Humankapital

| P= Offentl. Guter

]

Erneuerbar (erschopfbar)
falls produziert mit
erneuerbaren (erschopf-

baren) Ressourcen.

Idealtyp: Sonnen-
Wind- & geothermische
Energie

Idealtyp : B = Fossile
Brennstoffe, Metalle,
Mineralien

Walder, Wasser, Luft,
Abfallaufnahme-
kapazitat der Umwelt..

4 ) )
Bedingt: Roharbeit,

(Falls nicht "Ubernutzt" )
L S

4 p
Bedingt: Roharbeit,
Waélder, Wasser, Luft,
Abfallaufnahme-
kapazitat der Umwelt..
(Falls "tbernutzt" )

Prof. Dr. Rainer M:
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N Eine nitzliche Neueinteilung der Produktionsfaktoren:

¥

Akkumulierbare Produktion-
sfaktoren, die mit anderen
Produktionsfaktoren produ-

ziert werden:

Payment  Consumption of
for Prod.  Households Steady State}
Factors *

Investment = Depreciation

Erneuerbare Erschopfbare
Ressourcen: Ressourcen:

Steady State méglich, wenn mit
erneuerbaren oder substitu-
tierbaren Ressourcen produziert.

Steady State mdglich,
wenn nicht "tbernutzt"

Steady State mdglich,
wenn substituierbar...
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2.2. Lehrmeinungen zur Nachhaltigkeit von Steady States
2.2.2. Solows Prinzip der Gesamtkapitalstockskonstanz

N Solows "Substitutionselastizitats-Optimismus':

»1he world can, in effect, get along without natural resources,
so exhaustion is just an event, not a catastrophe.”

of American Economic Revie

Solow, R. (1974): The of

N Solow zeigt, wenn "geniigend Substituierbarkeit" zwischen erschopf-
baren Ressourcen und akkumulierbaren Produktionsfaktoren vorliegt,
ist es immer mdoglich, das folgende Wohlfahrtskriterium zu erfillen:

"...the current generation is always entitled to take as much
out of the common intertemporal pool as it can, provided
only that it leaves behind the possibility that each
succeeding generation can be as well off as this one.”

Solow, R. (1986): On the Allogatiof Natural Resou , in:

N Mit anderen Worten, das Kriterium ist erfillt, wenn die gegenwartige
Generation genligend Produktionsfaktoren den zukiinftigen Generatio-
nen hinterlasst, damit diese ein Pro-Kopf Einkommen erreichen kénnen,
das mindestens so hoch ist, wie das der gegenwartigen Generation

oo, (Maximin-Prinzip). _68-




Exkurs: Was ist mit "geniigend Substituierbarkeit" genau gemeint?

Solow (1974), Stigliz (1974) und Dasgupta/Heal (1979) haben drei Sets von
Annahmen hergeleitet, die hinreichend sind, um die Existenz eines Pro-Kopf
Konsumniveaus gréRer als Null fur alle zuklnftigen Generationen
sicherzustellen:

1. Die Substitutionselastizitat zwischen erschépfbaren Ressourcen und akku-
mulierbaren Produktionsfaktoren ist gréRer als 1, d.h. eine Reduzierung der
Produktionsmenge eines erschopfbaren Produktionsfaktors kann vollstandig
durch eine Erhdéhung eines akkumulierbaren ausgeglichen werden.

2. Die Substitutionselastizitat zwischen erschdpfbaren Ressourcen und akku-
mulierbaren Produktionsfaktoren ist gleich 1 und es werden quantitativ mehr
akkumulierbare Produktionsfaktoren benétigt als erschépfbare. In diesem Fall
steigt die Produktivitat der erschépfbaren Produktionsfaktoren gegen Unendlich
wenn ihre Verfugbarkeit sinkt.

3. Technischer Fortschritt (=Wachstum technischen Wissens A) ist stark genug,
so dass die Produktivitat er erschépfbaren Ressourcen schneller wachst als
ihre Abbaurate.

Digression: Hartwicks Regel

Wenn mindestens eines dieser drei Bedingungen erfillt ist, ist es mdglich,
"Hartwicks Regel" (1976) anzuwenden, um allen zukinftigen Generationen ein
Pro-Kopf Konsumniveau gréRer Null zu garantieren, also Solows Maximin
Prinzip einzuhalten.

Hartwicks Regel sagt, dass eine "hinreichende Menge" der akkumulierbaren
Produktionsfaktoren dem Kapitalstock in jeder Periode hinzugefigt werden
muss, so dass der Kapitalstock in jeder Periode um den Betrag wachst, um den
die Verfuigbarkeit der erschopfbaren Produktionsfaktoren sinkt.

Eine "hinreichende Menge" bedeutet genau gesagt die Differenz zwischen
Marktgleichgewichtspreis der erschépfbaren Ressource und ihren marginalen
Abbaukosten (=Hotelling Rente) multipliziert mit der Menge, der in jeder
Pelr(iod§ verbrauchten erschopfbaren Ressource (zu den Details vgl. folgenden
Exkurs).

Wenn Hartwigs Regel auf vollkommenen Markten im Marktgleichgewicht
angewendet wird, ist der "Gesamtkapitalstock" (= Sachkapital + Humankapital
+ verfugbare erschopfbare Ressourcen bewertet zu Marktpreisen) immer
konstant und erlaubt deshalb allen Generationen einen identischen Pro-Kopf
Konsum:

=> Konstanter Gesamtkapitalstock=K +H +P +B




Digression: Hotelling's Rule

Hotelling's rule answers the question, what the market equilibrium price path for
an exhaustible resource under perfect competition is. The answer in case of
constant per unit extraction costs c, is given by the formula:

where p, is the market price of one unit of the exhaustible resource in period t
and r, is the market interest rate. It is easy to see that any inequality cannot be
a market equilibrium price path:

In this case profits can be increased by selling all of the
resource in period t and saving the money earned at the
higher interest rate rt. As a result of selling more, the
current price of the resource would fall such that:

In this case profits can be increased by selling nothing of
the resource in period t and the rest in the future, since the
return form the price growth is larger than the return from
selling the resource and saving the money at interest rate
rt. As a result, of selling less in period t in more in t+1, the
current price of the resource would grow and the future
price would fall such that:

Digression: Hotelling's Rule

Hotelling's rule shows that under free market conditions an economic incentive
exists not to consume the complete stock of exhaustible resources in the
presence, but postpone the extraction of exhaustible resources into the future.
As can be derived mathematically, in case the exhaustible resource is owned
by a monopolist or an oligopoly, the incentive to postpone the extraction of the
exhaustible resource into the future is even stronger.

A consequence of Hotelling's rule is that the higher the market interest rate the
stronger the price growth rate and hence the more of the resource is sold today
and hence the earlier the resource will be exhausted and vice versal

As a result low market interest rates are better for the supply of the exhaustible
resource to future generations.

According to Hartwick's Rule the difference between the market equilibrium
price of the exhaustible resource p, and its marginal extraction cost c,
(= Hotelling rent = p, - c,) times the amount of the exhaustible resource
consumed in each period R, must be saved in accumulating capital in order to
keep the capital stock, in order to enable all generations to consume a per-

capita consumption level larger thaq:




2.2. Lehrmeinungen zur Nachhaltigkeit von Steady States
2.2.2. Alternative Konzepte

N Solows Gesamtkapitalstockskonstanz, auch "neoklassische
Nachhaltigkeit" oder "sehr schwache Nachhaltigkeit" (VWS) genannt,
basiert auf folgenden beiden Werturteilen:

1. Ein normatives Werturteil (oder "ethische Regel"), nach der die
gegenwartige Generation den kommenden Generationen gentigend
Produktionsfaktoren hinterlassen soll, so dass diese mindestens den
gleichen Konsum wie die gegenwartige Generation realisieren kann
(Maximin Prinzip , Folie 67)."

2. Ein empirisches Werturteil (oder "technologische Vermutung"), wonach
eines der drei genannten Sets fir "genltigend Substituierbarkeit" (Folie 68)
immer erfllt ist.

N Solche Werturteile sind immer bestreitbar, d.h. es gibt keine logische
Notwendigkeit, sie zu akzeptieren.

N Im Folgenden werden kurz einige alternative Standpunkte erlautert:

P —— -73-
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2.2. Lehrmeinungen zur Nachhaltigkeit von Steady States
2.2.2. Alternative Konzepte
Name Ethisches Empirisches Konsequenz \Vertreter
Werturteil Werturteil
Offener |, Nach uns die Uberfliissig bei => Keine Madame
Hedonis- | Sintflut!” diesem Werturteil ! | Notwendigkeit zur de Pompa-
mus Berlcksichtigung der dour
Interessen ??7?
zukunftiger
Generationen!
Erkennt- |Es ware nicht Die bisherige => Keine! Menschen| Narveson
nistheo- |verantwortungsvoll |Technikgeschichte |sorgen (2012)
retischer |die haufig noch im- |zeigt, dass es nicht |natirlicherweise fur | (Philo-
Skepti- mer prekare Wohl- | mdglich ist, die ihre Kinder, deren sopher,
zismus |fahrt jetziger Gene- |langfristige Zukunft |n&herliegende Zu- | University
rationen auf Basis | zuverlassig zu kunft besser of
hdchst unsicherer | prognostizieren. prognostizierbar ist. | Waterloo)
Prognosen der Das genugt.
Wohlfahrt zukdin-
ftiger Generationen
einzuschranken.
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2.2. Lehrmeinungen zur Nachhaltigkeit von Steady States
2.2.2. Alternative Konzepte
Name Ethisches Empirisches Konsequenz \Vertreter

Werturteil Werturteil
~Sehr Zukunftige Es wird langfristig | => Keine staatliche Solow
Schwache | Generationen moglich sein, alle | Eingriffe notig. (1974a)
Nachhal- | sollten mindestens | erschépfbaren Marktmechanismen (1974b)
tigkeit* genau so viel Ressourcen durch | l6sen das Problem der | (1986)
konsumieren erneuerbare intertemporalen
(anthro- koénnen, wie die Ressourcen oder | Ressourcenallokation
pozen- jetzige Generation. |technisches auf effiziente Weise.
trisch) (Maximin-Prinzip) Wissen zu
substituieren.
,Schwa- | Zukiinftige Eine vollstandige |=>Es ist notwendig Min- | | ondon
che Nach- | Generationen Substituierbarkeit |d€stmengen erschopf- | gepqg):
. o - . barer Produktions- .
haltigkeit” | sollten mindestens | erschopfbarer faktoren und die Uber- | Barbier/
genau so viel Ressourcen durch |nutzungsgrenzen er- Markandy
(anthro- | konsumieren andere Produk- neuerbarer Ressourcen | a (1989)
pozen- kénnen, wie die tionsfaktorenist ~ |zu respektieren - aber | (1990),
trisch) jetzige Generation. | empirisch be- nur so weit wie fir das | pg5cey
. - - Uberleben der Mensch-
(Maximin-Prinzip) trachtet nl_ch_t sehr |heit nétig (= anthropo- Turner
— wabhrscheinlich. zentrische Sicht). (1990) 76 -




2.2. Lehrmeinungen zur Nachhaltigkeit von Steady States
2.2.2. Alternative Konzepte
Name Ethisches Empirisches Konsequenz \Vertreter
Werturteil Werturteil
L~Strenge | MengenmaRige Ob erschopfbare =>0Okonomisches Daly
Nachhal- | Konstanthaltung des|Ressourcen Wachstum ist nur (1991 a)
tigkeit* heutigen Bestandes |substituierbar sind | erlaubt, wenn es (1991 b)
an Naturkapital  (=| spielt keine Rolle, da|gentgend techni-
natirliche Res- sich der menschliche| schen Fortschritt
sourcen + Oko- Konsum sowieso der| gibt, der ein gro-
systeme), egal wie | Konstanthaltung des| Reres BIP erlaubt,
hoch die Opportuni- | Naturkapitals ohne dass es zu
tatskosten in Form | unterordnen muss. |einem Rickgang
von Konsumverzicht von Naturkapital
sind. kommt.
JKritische | Mengenmalfige Jede Art von Wirt- | =>Wirtschafts- und | Deep
Nachhal- | Konstanthaltung des|schaftswachstum Bevdlkerungswachst| Ecology
tigkeit* heutigen Bestandes |verursacht um mussen been- | Movement:
an Naturkapital,egal | unerwiinschte det werden. Wachs- | Neess(1972),
wie hoch die Oppor- | Abfallprodukte und | tum ist nur noch als :?1:36515?5&/95)
tunitatskosten des | reduziert das nicht materielles
Konsumverzichts Wachstum erlaubt. =77 -
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2.2. Lehrmeinungen zur Nachhaltigkeit von Steady States
2.2.2. Alternative Konzepte

N Das ,Drei-Séaulen-Modell der Nachhaltigkeit, (“Tripple Bottom Line”)
‘ ...ist eine weitergehendes Konzept von Nachhaltigkeit, als die bisher

Prof. Dr. Rainer M

hier diskutierten.

‘ Es enthalt nicht nur 6konomische und 6kologische Zielvorstellungen
sondern auch soziale Zielvorstellungen.

‘ Diese sozialen Zielvorstellungen basieren auf Werturteilen tiber
.Soziale Gerechtigkeit” und notwendigen Bedingungen fur ,soziale

Stabilitat”.

- Werturteile Gber ,soziale Gerechtigkeit* (Leistungsgerechtigkeit,
egalitdre Gerechtigkeit, Startgerechtigkeit...) sind normative
Entscheidungen und kénnen nicht ,wissenschaftlich* begriindet
werden. Sie sind subjektiv und beruhen auf persénlichen

Praferenzen.

- Werturteile Gber notwendige Bedingungen fir ,soziale Stabilitat”
basieren auf soziologischen Theorien und beruhen deshalb auf
empirischen Einschatzungen.

N Das ,Drei-Séaulen-Modell der Nachhaltigkeit, ist deshalb ein politisches

Konzept, das in noch starkerem Mal3e auf subjektiven persdnlichen

Standpunkten beruht als die zuvor diskutierten Nachhaltigkeitskonzeptg,




2. Die langfristige Entwicklung von
Volkswirtschaften

2. Die langfristige Entwicklung von Volkswirtschaften
2.1. Das Solow-Swan Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft
2.2. Lehrmeinungen zur Nachhaltigkeit von Steady States
2.2.1. Steady States und erschépfbare Ressourcen
2.2.2. Solows Prinzip der Gesamtkapitalstockskonstanz
2.2.3. Alternative Lehrmeinungen
2.3. Erklarungsansatze fir Strukturwandel

-79-

48 %

71 %

> <

> 4—

48 %
28 %

Quelle; SVG, Jg. 2004/5 -80-



> <

46 %

45 %

Quelle:. VG, Jg. 2004/5

71 %

27 %

—> <

-81 -

-82 -



-83-

2. Die langfristige Entwicklung  von Volkswirtschaften
2.3. Erklarungsansatze fir Strukturwandel

N Die Frage lautet also, warum wachst die Wertschopfung im
Dienstleistungssektor langfristig starker als die
Wertschopfung im Industriesektor?

N Zwei wichtige Erklarungen gibt es:

1. Langfristig wachst die Nachfrage nach Dienstleistungsgutern
starker als die Nachfrage nach Industriegiitern.

2. Bei den vielen Industriegitern sinken langfristig die Preise
schneller als die Produktionsmengen wachsen.

N Jeder der beiden Griunde fur sich genommen fihrt bereits
dazu, dass der BIP-Anteil des Dienstleistungssektors steigt
und der BIP-Anteil des Industriesektors sinkt.

N Wenn sie zusammenwirken verstarkt sich der Strukturwandel
noch.
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2. Die langfristige Entwicklung  von Volkswirtschaften
2.3. Erklarungsansatze fir Strukturwandel

N  Erklarungen fiir die Einkommensabhangigkeit der
Guternachfrage:

1. Mit steigendem Einkommen bauen die Haushalte zuerst
ihre Ausstattung mit notwendigen Gebrauchsgutern
(Wohnung, Mébel, Haushaltsgerate, Autos...) aus. Erst
dann wenn diese Ausstattung vorhanden ist, leisten sich
die Haushalte Dienstleistungen, die in der Regel nicht
so notwendig sind (Reisen, Restaurant, Kino, Theater,
Freizeitsport...).

2. Mit steigendem Einkommen gonnen sich die Haushalte
mehr Freizeit (langfristiger Trend zur Verklrzung der
Arbeitszeit). Bei Freizeitaktivititen werden aber
schwerpunktmaRig Dienstleistungen nachgefragt
(Unterhaltung, Sportanlagen, Kultur, Gastronomie,
Tourismus usw.).

-85-

2. Die langfristige Entwicklung  von Volkswirtschaften
2.3. Erklarungsansatze fir Strukturwandel

N Erklarungen fur die Einkommensabhéangigkeit der
Guternachfrage:

3. Mit steigendem Einkommen wachst auch das
Vermogen (,Erbengeneration”). Mit grél3erem
Vermogen werden verstarkt Finanzdienstleistungen
(Bankdienstleistungen, Vermdgensberater,
Informationsdienstleister) nachgefragt.

4. Mit steigendem Einkommen wachst die
Lebenserwartung . Wenn die Leute alter werden,
fragen sie mehr Gesundheitsdienstleistungen nach.
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2. Die langfristige Entwicklung  von Volkswirtschaften
2.3. Erklarungsansatze fir Strukturwandel

N Vereinfachung: ,Zwei-Sektoren-Volkswirtschaft*

Yp = Menge Dienstleistungsguter
pp = Preis Dienstleistungsguter
y, = Menge Industrieguter

p, = Preis Industrieguter

=> BIP= yp*pp + ¥, *P

=> BIP = Wertschtpfung Dienstleistungssektor
+ Wertschopfung Industriesektor

-87 -
2. Die langfristige Entwicklung  von Volkswirtschaften
2.3. Erklarungsansatze fir Strukturwandel
PD
S(Py) t t T
t 1

Wenn die Nachfrage nach

Powy A~ Dienstleistungen schneller wachst
w4 als die Nachfrage nach

Industriegltern, steigt der Anteil

des Dienstleistungssektors

(Yo * pp) am BIP (yp * pp +Y, * p)).

D ( P D)t+1

YD,t YD,t+1 YD
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2. Die langfristige Entwicklung  von Volkswirtschaften
2.3. Erklarungsansatze fir Strukturwandel

N Die Einkommenselastizitat der Dienstleistungsnachfrage:

N'Wenn die Elastizitat groRer 1 ist, steigt die Nachfrage nach
Dienstleistungen bei einem Einkommensanstieg von ein
Prozent um mehr als ein Prozent.

ein groRerer Teil des Einkommens wird fur Dienstleistungen
ausgegeben.

ein kleiner Teil des Einkommens wird fiir andere Gliter
ausgegeben.
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2. Die langfristige Entwicklung  von Volkswirtschaften
2.3. Erklarungsansatze fir Strukturwandel

Einkommenselastizitat der Nachfrage der Haushalte nach
Dienstleistungen

Blundell (1988) Vereinigtes Konigreich 12-1,7

Vereinigte Staaten,

Hammes et al. (1989) Frankreich, Kanada 11-14
G. Hansen (1993) Westdeutschland 1,3-2,0
Falvey / Gemmell (1996) 60 Lander 10-1,6

H.-J. Hansen (1996) Westdeutschland 15-4,0
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2. Die langfristige Entwicklung  von Volkswirtschaften
2.3. Erklarungsansatze fir Strukturwandel

Erklarung fur den Strukturwandel:

Aufgrund des Produktivitatsbias sinken die Preise von Industrie-
gltern langfristig schneller als die Mengen wachsen:

2.

In vielen Industriezweigen sind die technologischen Potentiale
zu Produktivitatssteigerungen groRer als in den Dienstlei-
stungssektoren. So schreitet die Automatisierung der indus-
triellen Fertigung stetig in Richtung ,Roboterfabrik” voran,
wahrend eine ahnliche Entwicklung in den vielen Bereichen
der Dienstleistungsproduktion nicht méglich ist (Friseurhand-
werk, Restaurants, Musikorchester, Tourismus usw.).

Unter Wettbewerbsbedingungen kommt es bei
technologischem Fortschritt zu einem Riickgang der Preise der
starker ist als der Anstieg der Produktionsmengen. Dadurch
alleine kann dann schon der BIP-Anteil des
Dienstleistungssektors steigen:
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2.3. Erklarungsansatze fir Strukturwandel

Po

t HT

Wenn das Angebot an Industrie-
S(Po) t+1 giitern wachst, so dass der Preis

starker fallt als die Menge wachst,

steigt der Anteil der Dienstleis-

S(Po)

tungen (yp * pp) am BIP

o *Pp * Y * P
— Aber: Ein Anstieg des Angebotes
/ yd \D(PD) ] X

&

flhrt nur dann zu einem Anstieg der

Umsatze, wenn die Nachfrage

Yo, Yo i1 Yo inelastisch | (;(,p)|<1 reagigrt, dh. _
o wenn der Preis schneller fallt als die

Menge steigt!
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2. Die langfristige Entwicklung

von Volkswirtschaften

2.3. Erklarungsansatze fir Strukturwandel

Ppo
S(PDM S(PD)t+1
—>

=

PD,t+1
4 | x.p)I=1

(® | ()l

N D(P)

YD,t YD,t+1 YD

Aber: Ein Anstieg des Angebotes
fuhrt nur dann zu einem Anstieg der
Umsatze, wenn die Nachfrage
inelastisch | (x,p)|<1 reagiert, dh.
wenn der Preis schneller fallt als die
Menge steigt!

In diesem Beispiel reagiert die
Nachfrage elastisch | (x,p)|>1
so dass der Umsatz steigt.

Aber: Wenn das Angebot
langfristig immer weiter wéachst,
wird irgendwann der Punkt
erreicht, ab dem die
Industrieumsatze fallen!

-03-
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2. Die langfristige Entwicklung  von Volkswirtschaften
2.3. Erklarungsansatze fir Strukturwandel

N Es gibt jedoch noch andere Grinde fiir den Strukturwandel
wie der folgende Zeitungsartikel zeigt:

,Levis wandert aus* [ P[]

N Welcher Zusammenhang besteht zwischen der
Standortentscheidung von Levis und dem Strukturwandel
in den USA?

N Gibt es &hnliche Beispiele fiir Deutschland?

-05-

2. Die langfristige Entwicklung  von Volkswirtschaften
2.3. Erklarungsansatze fir Strukturwandel

N Globalisierung:

‘* Im Laufe der globalen Wirtschaftsentwicklung haben
Schwellenlander zunehmend immobile Produktionsfaktoren
akkumuliert, die zur Produktion von Industriegiitern notwendig
sind (Humankapital, Verkehrs- u. Kommunikationsnetze,
Rechtssicherheit).

Da sie diese Produktionsfaktoren zu niedrigeren Preisen
anbieten als die alten Industrielander, gelingt es ihnen
Investitionen in Industrieanlagen von den alten
Industrielandern wegzulocken.
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2. Die langfristige Entwicklung  von Volkswirtschaften
2.3. Erklarungsansatze fir Strukturwandel

‘ Die alten Industrielander verlieren also Sachkapital in der
industriellen Produktion und wenden sich verstarkt der
Dienstleistungsproduktion zu, in der sie noch Kostenvorteile
besitzen (F&E, Konstruktions-, Planungs-, Head-
quarterfunktionen verbleiben in den alten Industrie-landern,
wahrend die industrielle Produktion in die Schwellenlander
abwandert).

‘ In der Folge geht die Menge (und damit auch der Anteil) der
industriellen Produktion in Industrielandern zuriick, wahrend
die Menge der produzierten Dienstleistungsgtiter steigt:

Anteil des Dienstleis-

Auswirkung auf den T
tungssektors am BIP: T ¢
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2.3. Erklarungsansatze fir Strukturwandel

NVerstarkte Arbeitsteilung (Outsourcing):

‘ Durch die Entwicklung der Informations- und Telekommuni-
kationstechnologie ist eine verstarkte Auslagerung von
Dienstleistungstatigkeiten aus der Industrie méglich geworden. Die
Wertschdpfung der Industrie sinkt also um den Teil der
ausgelagerten Dienstleistungstatigkeiten, wahrend die
Wertschopfung des Dienstleistungssektors um diesen Teil wachst
(Werbung, F&E, Unternehmensberatung, Rechtsberatung, Gebaude-
und Sicherheitstechnik).

‘ Beispiel:

- Ein Autohersteller betreibt eine Kantine fur das Personal.
=> Die Wertschdpfung der Kantine ist Teil der Wertschépfung des
Autoherstellers und wird deshalb (aufgrund der statistischen
Konventionen) als Industrieproduktion erfasst.

- Der Autohersteller wandelt die Kantine in ein eigenstandiges Unter-
nehmen um. => Die Wertschépfung der Kantine wird nun (auf Grund der
statistischen Konventionen) als Dienstleistungsproduktion erfasst.
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2. Die langfristige Entwicklung  von Volkswirtschaften
2.3. Erklarungsansatze fir Strukturwandel

NVerstarkte Arbeitsteilung (Outsourcing):

Anteil des Dienstleis-
tungssektors am BIP: 1 ¢

(Identisch mit Effekt
durch Globalisierung)

Auswirkung auf den T I
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2.4. Kontrollfragen

N Die Kontrollfragen bieten lhnen die Moglichkeit, Ihr
Verstandnis der Lerninhalte dieses Kapitels zu
uberprufen. Alle Fragen kdnnen mit Hilfe dieses
Vorlesungsskriptes beantwortet werden. Sollten
Sie Schwierigkeiten haben, wenden Sie sich nach
den Vorlesungen an mich oder besuchen Sie mein
Kolloquium oder senden Sie mir eine E-Malil.
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Prof. Dr. Rainer Maurer

10.

11.

12.

2.4. Kontrollfragen

Was ist das Erklarungsziel der Wachstumstheorie?

Was sind die Unterschiede zwischen den Erklarungszielen von
Wachstumstheorie und Konjunkturtheorie?

Welche Produktionsfaktoren werden von der Produktionsfunktion
des Solow-Swan Modell berlicksichtigt und worin unterscheiden sie
sich?

In welchen Zahlenintervall liegt die Sparquote des Solow-Swan
Modells und wie lautet ihre Interpretation?

In welchen Zahlenintervall liegt die Abschreibungsrate des Solow-
Swan Modells und wie lautet ihre Interpretation?

Welche Bedingung muss erfiillt sein, damit im Solow-Swan Modell
Sachkapital akkumuliert wird?

Wie wirkt die Akkumulation von Sachkapital auf den

Sachkapitalstock? - 101 -

2.4. Kontrollfragen

Welche Bedingung muss im Solow-Swan Modell erfillt sein, wenn
der Sachkapitalstock schrumpft?

Wann endet das Wachstum des Sachkapitalstocks im Solow-Swan
Modell?

Welche Parameter bestimmen die Hohe des Steady State
Sachkapitalstocks im Solow-Swan Modell?

Welcher Zusammenhang besteht zwischen dem Sachkapitalstock
und dem BIP im Solow-Swan Modell?

Gehen Sie von einem langfristigen Gleichgewicht im Solow-Swan
Modells aus. Schildern und erklaren Sie den Anpassungsprozess,
der aus einer einmaligen Erh6hung des Humankapitalstocks
resultiert.
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2.4. Kontrollfragen

13. Gehen Sie von einem langfristigen Gleichgewicht im Solow-Swan
Modells aus. Schildern und erklaren Sie den Anpassungsprozess,
der aus einer einmaligen Erhéhung des technischen Wissens
resultiert.

14. Wie wirkt stetiges Wachstum des technischen Fortschritts auf die
Hohe des Sachkapitalstocks im Solow-Swan Modell?

15. Wie wirkt stetiges Wachstum des technischen Fortschritts auf die
Hohe des BIP im Solow-Swan Modell ?
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2.4. Kontrollfragen

16. Zeichnen Sie in folgendem Diagramm die Auswirkung eines
Ruckgangs der Abschreibungsrate ;.

Y K* 1
Y(A,B,P,L,H,K)

s*Y(A,B,P,L,H,K)

v
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2.4. Kontrollfragen

17. Zeichnen Sie in folgendem Diagramm die Auswirkung eines
Anstiegs der Sparquote s; ein.

K*
Y(A,B,P,L,H,K)

s,*Y(A,B,P,L,H,K)

v
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2.4. Kontrollfragen

18. Zeichnen Sie in folgendem Diagramm die Auswirkung einer
einmaligen Erh6hung des technischen Wissens A, ein.

K*

Y(A,,B,P,L,H,K)

s*Y(A,,B,P,L,H,K)

\4
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19. Zeichnen Sie in folgendem Diagramm die Auswirkung eines

20.

21.

22.

23.
24,
25.

Ruckgangs der Verfugbarkeit einer erschépfbaren Ressource auf
das Steady State ein. K* |

A

Y Y(A,B,P,L,H,K)

s*Y(A,B,P,L,H,K)

v
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2.4. Kontrollfragen

Wenn Sie Wirtschaftspolitiker waren und bei Autarkie in ihrem Land
Bedingungen fur die Produktion eines héheren Pro-Kopf BIPs
schaffen wollten, welche MafRhahmen wirden Sie ergreifen?

Beschreiben Sie das Grundmuster des Strukturwandels, der sich
zur Zeit in allen entwickelten Lander beobachten lasst.

Nennen und erlautern Sie, wie Einkommenswachstum auf den
Strukturwandel wirkt.

Wie wirkt der Produktivitats-Bias auf den Strukturwandel?
Wie wirkt die Globalisierung auf den Strukturwandel?

Wie wirkt der in der Industrie beobachtbare Trend zum
»outsourcing” auf den Strukturwandel?
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